

两会代表委员 为教育发声

增设0-3岁托育服务 重视儿童近视防控 设立独生子女父母住院护理假

.....

在今年的市两会上,来自各个行业的代表委员为教育等相关话题呐喊,提出宝贵的“建议”“议案”及“提案”。记者从中梳理了一些,来看看有没有你关注的。

□记者 樊莹

陈芳代表:

增设覆盖0-3岁的各种形式托育服务

“常言道:‘3岁看大,7岁看老’,但当前有的家长受制于各种情况,根本无法达到婴幼儿照护的理想状态。”常年关注此事的市人大代表、慈溪市慈吉幼儿园园长陈芳,在今年的市两会上提交一份《关于落实相关政策,推进托育机构设置的建议》,为低幼儿童家长群体发声。

陈芳代表总结道,目前,3岁前婴幼儿家长的普遍痛点包括父母职场与家庭需要平衡、隔代教养不一定放心、保姆价高不放心等。

她说,2019年是“托育元年”,国家层面出台系列政策,支持社会力量兴办托育服务机构。2020年1月1日《浙江省人民政府办公厅关于加快推进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》正式施行,让托育发展有了提升。但同时,“瓶颈”仍存在,需要进一步助推发展。

她注意到,刚施行的《实施意见》多处强调要动员社会力量参与。社会力量也就是自然人跟法人,包括一些企事业单位、社会组织等,当然也包括民办园。明确婴幼儿照护服务的“服务”定位,对于以“服务家长”见长的民办园来说,具有一定的吸引力。

“当前最大的问题是婴幼儿托育服务的场所和人员相对缺乏,民办园有能力也有人力来补上这个缺口,建议通过

更加明确定位、政策引领、经费支持、扩增资源、加强监管等措施来推进此事。”陈芳代表说。

她建议,可以通过提供场所、人才培养、金融支持、税收等一系列优惠政策鼓励民办园一起发展婴幼儿照护服务工作。将托育从业人员列入急需紧缺职业(工种)目录和政府补贴性培训目录,把育婴员、保育员等托育从业人员纳入当地政府职业技能培训计划,按规定落实职业培训补贴、职业技能鉴定补贴。

同时,现有民办幼儿园已经开设2-3岁全日托班,可以鼓励幼儿园在此基础上挖掘潜力,增设覆盖0-3岁的各种形式的托育服务,如全日托、半日托、计时托、临时托等,为不同需求的家长提供多样化服务。相关部门可对幼儿园如何开设不同类型的托育机构做技术指导。

另外,各级妇幼保健、疾病控制、卫生监督和社区卫生服务等机构要加强对婴幼儿照护服务机构卫生保健工作的业务指导、咨询服务和监督检查。建立健全业务指导、督促检查、安全保障和责任追究制度,通过组织开展联合执法和运用信息化手段,加强对婴幼儿照护服务的监督管理,并定期对工作推进情况进行综合评估,加强检查指导,确保各项政策措施落到实处。

林红委员:

继续加大重视儿童近视防控的“四早”

宁波市政协委员、宁波市李惠利幼儿园园长林红非常关注青少年近视防控,提交一份《关于重视儿童近视防控的“四早”建议》。

她在建议中提到,由于儿童身体的各类器官都处于生长发展的初期,眼球还未发育完善,早期的近视将对其身体的健康成长有很大伤害。因此,对学龄前儿童的近视防控刻不容缓,只有寻找出学龄前儿童近视的各种成因,并采取针对性的有力措施,才能在早期得到控制。

“家长的教养方式不当、家长与社会对儿童近视的认识不足、部分幼儿园对儿童视力保护的举措不够有力等,都可能导致学前儿童的近视。”林红建议,重视儿童近视防控的“四早”,包括专家指导,重视预防,提早认识;建立机制,定期筛查,提早发现;社会宣传,多方合力,提早预警;家园共育,合力破解,提早干预。

她建议,建立儿童视力定期筛查和登记制度。由专业的眼科医院深入每一所幼儿园进行视力测查,确保检查的有效性和科学性。为每一位儿童建立个人视力跟踪档案,并利用大数据进行分析,获得不同儿童的视力精准数据,提早发现近视倾向,为采取定制性的个性化诊疗方案提供早期的基础信息。

家庭在儿童青少年近视防控中发挥重要的基础性作用,提高家长防控意识,减少儿童在家庭中使用电子产品的时间,培养孩子良好的生活习惯,带领孩子多参加户外运动,也是至关重要的。

“儿童的近视防控是一项系统工程,需要全社会的高度认知和重视、共同参与与行动。”林红提到,加大宣传科学防护近视及早做起的重要性,提高全社会的防近意识。建议卫健部门将防近视知识学习内容纳入新婚父母课堂之中,从源头提早培训、提早预警。

陈国明委员:

高等教育进一步提升发展

“宁波是我国高等教育后发、新兴地区。多年来,市委、市政府高度重视高等教育发展,着力补短板,全力推动在甬高校争创一流、办出特色,已基本形成结构完整、体制多样、特色鲜明的高等教育体系……”

关注宁波高等教育发展的宁波市政协委员、宁波幼儿师范高等专科学校副校长陈国明,在今年的市两会上提交一份《关于我市高等教育进一步提升发展的建议》。

陈国明委员说,宁波市目前有高校16所,全日制本科高校8所,高职高专院校7所,成人高校1所。从自身纵向发展来看,近年来宁波高校建设成效显著,在国内排名持续提升。但我市高等教育与城市整体的发展水平、目标定位还有距离。

“我市亟需从抢占战略制高点、奠基宁波发展的高度,进一步加强制度设计和顶层谋划。”陈国明委员建议,进一步提升我市高校学科专业与我市产业的匹配度和覆盖面,给予倾斜性支持。继续引导和支持在甬高校学科专业结构调整,以服务为导向,聚焦经济社会和产业发展的需求,多部门共同研究我市高校学科专业动态调整机制。

另外,他还建议进一步提升我市高等教育治理能力和水平,及时把我市推进高等教育治理体系、治理能力建设的思路 and 改革成果以立法形式加以确认,把改革探索积累的经验 and 做法固化下来,从而保障宁波高等教育长远规划布局,促进高等教育持续健康发展,更好地服务我省、我市重大发展战略。

李伟明代表:

建议设立独生子女父母住院护理假

传统文化教育中百善孝为先,生活教育,父母是孩子最好的一面镜子。宁波市人大代表、明一社区党总支书记李伟明针对独生子女父母住院护理假问题,向大会递交一个建议。

李伟明代表在建议中提到,自从我国实行计划生育政策,已接近40个年头。第一批独生子女已成为将近40岁的中年人,事业正处于巅峰期,是单位里的骨干,家庭中更是培养孩子的中坚力量。而他们的父母已经60多岁,身体状况每况愈下,生病住院的机率越来越高。

“生病住院需要人来陪护,即使请了保姆,子女还是需要投入很大的精力。”李伟明代表注意到,目前,部分省份已设立独生子女父母住院护理假,即独生子女父母年满60周岁以上患病住院治疗期间,其子女可享受护理假。护理假期间职工所在单位应当保障职工工资照发,且不影响职工的福利待遇和全勤评奖。目前,广东省的护理假是每年累计不超过15天,河南省是20天,福建省是10天。

李伟明代表建议,浙江省是经济发达的东部沿海地区,生活节奏很快,中年的独生子女忙里忙外,一旦父母生病住院就可能把人压垮,但目前我省还没有设立独生子女父母住院护理假。宁波作为浙江省第二大经济体,建议政府先行先试,设置独生子女父母住院护理假。

这样一来,独生子女护理假可以缓解独生子女在照顾老人和工作两难选择中的压力,也能帮助他们尽尽孝心,体现出政策背后的温暖,让“百善孝为先”变得更加可行和更进一步。